

EL DIARIO DE MURCIA

DIRECCION: CALLE DE SAN NICOLAS, 22.

PERIÓDICO PARA TODOS.

PRECIO: CUATRO REALES AL MES

LO DEL DIA.

No es posible leer sin temor las noticias sobre el cólera. Su marcha silenciosa y traidora, saltando de Francia á Italia y de uno á otro pueblo, produciendo en cada uno de ellos un foco, del que parece que saltan chispas para producir nuevos incendios; esa marcha es siniestra y temible.

Continúen las autoridades en su decision para sostener las medidas sanitarias, de todas clases, y encomendemos á Dios nuestra suerte.

Ayer publicó «El Liberal» otra hoja de las que titula «Las Provincias de Levante».

Habla de la comision de ingenieros que estudia las obras de defensa contra las inundaciones, y dice que á dicha comision deben ayudarla los pueblos en sus trabajos.

De la condonacion de contribuciones insiste en que debe hacerse solamente á los perjudicados por la inundacion; debiendo alcanzar algun beneficio tambien la contribucion industrial.

Del Instituto Provincial de segunda enseñanza dice que debia saber la opinion pública su estado financiero, pues se le suponen grandes rentas, que tal vez fueran bastantes para sostener aquí una universidad.

Con el título de «El Banco de España en Provincias», trata la cuestion de la cobranza de contribuciones atrasadas.

Se lamenta del estado precario de la Diputacion provincial, que, en verdad, otras veces ha estado peor que ahora.

Contiene además dos remitidos; uno de varios propietarios de Calasparra, que sostiene el derecho de aquel pueblo á la condonacion de impuestos, probando los perjuicios sufridos en la última avenida; el otro remitido es del alcalde de Aguilas señor Parra, justificando la inversion de un donativo regio en las obras del hospital de dicha villa.

Finalmente, contiene una aclaracion que suscribe el Sr. Baleriola, y que se refiere al artículo publicado en la Hoja anterior que trataba del Jefe y de la guardia civil de esta provincia. Lo que tiene de aclaracion dicho escrito, nos parece que está contenido en sus siguientes líneas:

«Mi actitud al publicar el artículo en cuestion fué hija de las simpatías que á todos nos inspira la Guardia civil y de la necesidad de velar por que nadie la haga odiosa á una sociedad que siente hacia ella gran estimacion. Mi silencio de hoy, cesando en la publicidad de otros atropellos que ignora el público, obedeca á la seguridad que, segun dejo dicho, me inspira el justificado y digno director de ese

instituto, el general Sr. Moltó, el que hará, despues de practicadas las diligencias oportunas, cuanto le dicten su honor y sus deberes.

Dicho esto, que tanto ha de satisfacer á los murcianos, y para que no pueda suponerse nunca que me inspira un espíritu injusto, tengo especial satisfaccion en consignar que toda la oficialidad de la comandancia de Murcia está compuesta de excelentes caballeros que cumplen con sus deberes á satisfaccion de todos los que vén en la Guardia civil una salvaguardia del orden y de la propiedad. Lo sensible, lo que todos lamentamos, y es preciso se corrija, es cuanto denunciaba el ministerio público en el dictamen que publiqué, y alguno más que publicaré si es necesario, al fin que persigo de no permitir que un cuerpo que tantos servicios ha prestado pierda un átomo de su prestigio.»

El mercado de ayer fué flojo.

El dia, en cuanto al calor, pasable. La aparatosa nube de la noche anterior, que solo vertió un ligero rocío, no aumentó el calor, como era de temer.

Algunos de los socios jóvenes del Casino, halagan el pensamiento de construir un pabellon, cerca de la feria.

Muchas cosas hay en contra de tal pensamiento. La primera que no hay un sitio apropiado para construir el dicho pabellon. La rincónada, por la parte del rio, entre el palacio y el frente del Seminario, único sitio de que podria disponerse, ya se ve que no tiene ninguna clase de condiciones.

No aconsejamos ni á la sociedad del Casino, ni á sus jóvenes socios, que hagan ninguna clase de sacrificios para el tal pabellon. Lo mismo para el dia que para la noche, tiene el hermoso edificio del Casino, envidia de los forasteros, circunstancias tan recomendables, que lo prefeririamos muchísimos al pabellon raquífico que siempre habia de resultar.

Ayer se celebró en la audiencia juicio oral y público. Mañana publicaremos la reseña.

Muchos de los que vinieron ayer de la Huerta á pleitear por cuestiones de riegos, en el Consejo de Hombres Buenos, se arreglaron ellos. Si las Ordenanzas pudieran hacer lo mismo, ya las tendríamos reformadas.

EL CÓLERA.

El Director general de Sanidad dice á los Gobernadores el dia 20 á las 12 de la noche:

«Sin novedad en la salud pública en España.

Las noticias recibidas hoy de Francia son las siguientes: En Marsella han ocurrido 12 defunciones en las 24 horas. En Arlés 4. En Tolon 3. En Aix 2. En Avignon 1. En Thor 1. En Brignolles 3. En Gap 1. En Copres 1. En Caumont muchos casos y algunos fallecimientos. En los altos Alpes 21 defunciones desde que se declaró la epidemia. En Cotte 2 defunciones en las 24 horas. En la villa Dieu 1; en Saint Pout 2; en Besseges 2; en Alais 2; en Ayde 1; en Saint Jargdire 1; en Villeneuve 1; en Perpignan 4 defunciones en las 24 horas. En Saint Feliu de Avail 7. En Rivesaltes 1. En Corbère les cabannes 1. En Bon le d'Amont 2. En Carcassona 6. En Narbona 3.

Las noticias de Italia recibidas hoy son las siguientes: El cónsul de España en Génova telegrafía que en las provincias de Bergaino Campo Basso, 5, Massa, Pisto Maurizio Parma y Tarrin han ocurrido 48 casos y 22 defunciones. El cónsul en Turin manifiesta en telegrama que en aquella provincia han ocurrido 7 casos y 5 defunciones. El cónsul en Nápoles dice en telegrama de 4 y 30 t. que en las provincias de Campo Basso han ocurrido 2 casos y 1 defuncion, y desde el dia 14 que se manifestó la epidemia hasta ayer 29 casos y 20 defunciones. La prensa francesa, italiana y española viene anunciando hace dias la existencia del cólera en Inglaterra. Hoy se ha recibido el siguiente telegrama expedido por el cónsul español en Londres: 20 4 29 tarde. Periódicos hoy señalan caso cólera asiático ocurrido el lunes Birmingham. Vice cónsul telegrafía lo siguiente: Alcalde y médico oficial sanidad aseguran dicho caso simplemente de cólera inglés.

Un periódico de Madrid dice:

«A juzgar por las noticias oficiales, donde toma gran incremento la epidemia es en Italia, encontrándose ya invadidas bastantes provincias.

Los telegramas de nuestros cónsules en aquella nacion pecan de deficientes, pues no se comprende que presentada la epidemia con gran intensidad, sea tan reducido el número de atacados.

Es, además, poco conveniente esta manera de facilitar noticias en sentido de aglomeracion, porque no se puede apreciar la intensidad del mal.

De Francia, la mayor novedad que ocurre es la de haberse presentado algunos casos en Thuir (Pirineos orientales), 126 kilómetros de nuestra frontera.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 20 de Agosto.

Las noticias ministeriales dan como

terminado el asunto de los cementerios, diciendo que costará más barato el enterramiento; que la iglesia cobrará sus derechos; que el ayuntamiento administrará el nuevo cementerio, y por último, que las sacramentales se cerrarán el día 1.º de Setiembre.

—Del extranjero, hay de particular que los nihilistas continúan haciendo de las suyas, y que parece que la emperatriz de China está decidida á declarar la guerra á Francia.

—Se habla de la creación en esta corte, de un círculo filosófico, donde se reúnan los partidarios de las diferentes escuelas. El proyecto está en vías de realizarse muy en breve.

—El comité del partido posibilista de Alicante ha acordado el retraimiento en las próximas elecciones de diputados provinciales.

NOTICIAS LOCALES.

El Administrador de Contribuciones de esta capital ha manifestado no ser posible acceder á la suspensión solicitada por el ayuntamiento de la comprobación en el ensanche de esta ciudad.

Por el guardia municipal Mariano Anton fué conducido ayer al hospital Joaquín Frutos, que había sido herido por un individuo, que también fué detenido y puesto en la Corrección.

Dos mil décimos de lotería han quedado por vender en Cartagena de los del últimos sorteos.

La Comisión provincial ha informado favorablemente los expedientes formados por los ayuntamientos de Alcantarilla y Cieza con motivo de la inundación, por ser ciertos los hechos en que se fundan.

Acompañamos á nuestro amigo el director de «La Publicidad» de Cartagena en el sentimiento que le ha producido la pérdida de un hijo.

Ayer mañana fueron conducidos á la Corrección por los agentes de orden público, un sugeto y una individuo por haber promovido un gran escándalo en la calle del Castillejo, queriendo acometer á varios vecinos: el primero con piedras, y la segunda con una faca.

—También fueron en dicha mañana puestos en el mismo establecimiento, dos sugetos que estaban escandalizando.

Nos dicen, por noticias recibidas de Almagrera, que en la mina «Angeles» parece que se ha descubierto un nuevo filón cuya caja es de un metro ó algo más; apareciendo en él algunas pintas de mineral acerado; prometiéndose las los socios muy felices, pues según muchos inteligentes, toda ella es un verdadero criadero de minerales, que un día, tal vez no muy lejano, llame la atención, por ser de las minas mejores que se explotan en dicha sierra. Todo esto viene á confirmarlo la ansiedad con que los socios esperan noticias en esta varada.

En Caravaca, y por la guardia civil de aquel puesto, ha sido capturado y puesto á disposición del juzgado, el gitano Ma-

nuel Cortés Fernández, por disparo de arma de fuego á un convecino suyo el día 16 de Julio último, desde cuya fecha desapareció de aquella ciudad con el fin de no ser detenido.

Esta tarde á las cuatro tocará la capana mayor de la Catedral, convocando á los asociados de la Junta municipal, para que concurran al ayuntamiento á constituirlo.

Por uno de los empresarios de la plaza de Toros se ha solicitado del ayuntamiento el concierto por el arbitrio de las tres próximas corridas.

El ingeniero Sr. Llovera, ha inspeccionado el sitio llamado «Paso de los Carros», en Sangonera, con el objeto de ver si había necesidad de sanear los sitios inmediatos en que hay varios estancamientos de agua, que se suponía procedentes de la última inundación. En concepto del Sr. Llovera, deben los interesados y propietarios que utilizan aquellas aguas, arreglar el fondo de dicho cauce, pues sus desigualdades naturales son las causas de los estancamientos y de que estos produzcan la ova nociva y perjudicial.

Dice «El Martes», semanario de Orihuela:

«Un ejemplo práctico.

Desde Orihuela á Zeneta percibe Orihuela por sus 12 kilómetros 0'50 céntimos de peseta por un bulto de cáñamo de 92 kilos; y desde Murcia á Cartagena, por su recorrido de 65 kilómetros, cobra esos mismos 50 céntimos de peseta por ese mismo bulto, del mismo peso y recorriendo cinco veces y media más.

Un fardo de cáñamo de 8 arrobas paga por tren cerca de seis reales, entre llevarlo á la estación, arrastre, descarga y llevarlo al muelle de Alicante; y los ordinarios de esta ciudad y otros pueblos cargan en la puerta de los almacenes de Orihuela y llevan donde el remitente ordena, sea en el muelle, sea á un almacén de al lado del muelle, por menos precio.

No hay que decir que el ordinario es más seguro, y responde de lo que se le entrega, y sale á la hora que á uno le acomoda.»

En una carta de Caravaca nos dicen lo siguiente:

«Esta mañana han robado en una era de esta huerta 3 caballerías.

—Ha mandado el alcalde de esta ciudad cubrir las puertas de las funerarias con cortinas, para que no se vean desde la calle los objetos fúnebres, ó cerrar la puerta al que no cumpla con esta disposición.

—Esta noche llegará el Sr. D. Luis Figueras y Silvela, á quien se le dará serenata.

La térica se presenta este año mal, pues ha sido muy mala la cosecha, y regularmente no habrá corridas de toros en dicha fiesta.»

Hemos recibido «El Alerta», periódico que ha empezado á publicarse en Barcelona. En el número de ayer trae ocupando toda su primera plana la esquela de defunción de «Doña Seguridad Personal»,

que dice ha fallecido allí á manos de los que tienen «la honrosa» carrera del juego y el oficio de pincho-matones.

Ha sido declarado cesante el farolero que no surtió de luces el tren que salió de Orihuela para Alicante el domingo pasado.

¿Por dónde había de quebrar la sogá?

Supone «El Liberal» que la prensa de Murcia debe saber en qué se emplea el producto de los espartos de Jumilla.

No tenemos noticia de que se emplee mal, pero, á ciencia y conciencia, nosotros no sabemos en qué se invierte.

El primero del próximo Setiembre se abrirán al público los renombrados baños de Fortuna, tan recomendados para la curación del reumatismo, escrofulismo, catarros y tísis pulmonar.

La fonda está servida como en años anteriores, por el conocido repostero señor Abad.

Se ha dispuesto que el ingeniero segundo, D. Luis Gaztelu, afecto á la provincia de Zaragoza, forme parte de la comisión de estudios para evitar las inundaciones de las provincias de Murcia, Alicante y Almería.

Dice «El Correo»:

«Al anuncio de las elecciones provinciales los gobernadores han empuñado ya el alfanje, y por los párrafos de varias cartas recibidas de la provincia de Alacete, puede verse como lo maneja aquel gobernador Sr. Castro, á quien ya conocen de las últimas elecciones nuestros lectores, y que como hijo de la provincia está inflamado por pasiones de localidad, pues á más de gobernador es cacique, y á más de cacique tiene ahora que combatir dentro de su propia casa al Sr. Serrano Alcázar, su cuñado, á quien si antes no trató bien por cuestiones de predominio, hoy no le ha de perdonar el haberse colocado el clavel en faz, aunque no en paz del ministro de la gobernación.»

De los periódicos de Cartagena:

«Mañana noche tendrá lugar la inauguración de la rifa á beneficio de la casa de expositos de esta ciudad.

—Nuestro respetable amigo el valiente veterano Coronel de Artillería de Marina retirado, D. Miguel Dutru, ha fallecido en la madrugada de hoy víctima de una rápida enfermedad.

—Son innumerables los objetos que el comercio de esta plaza ha puesto á disposición de la Junta de señoras de la casa de niños expositos, con el fin de formar la colección que ha de ser motivo de rifa para allegar recursos al establecimiento citado.

En idéntica forma han contribuido así todas las familias de la localidad.

—La adulteración de los aceites es asunto que preocupa bastante á los consumidores.

—A mediados de Setiembre, se estrenará en el Teatro-Circo de esta Ciudad el magnífico drama en tres actos y en verso, precedido de un prólogo, original del aplaudido autor D. José Soto y Pedraño, nominado: *El deber de un hombre honrado*.

—Se dice por algunos, que el Vice almirante Sr. Pezuela, no volverá a mandar este departamento.»

Dice un periódico de Cadiz que recibimos ayer:

«La ejecución de «La Pasionaria» proporcionó anoche una verdadera ovación á la señorita Mendoza Tenorio y al Sr. Vico y á los demás artistas que en ella tomaron parte.»

Nuestro amigo y compañero en la prensa Sr. Lumeras, ha salido para Torreveja con su apreciable familia.

El «Boletín oficial» de ayer, contiene:

Real orden resolviendo que el capitán general del distrito no tuvo facultad para suspender el acuerdo de esta Diputación provincial referente á la sustitución de Juan Ortega Fernandez en el servicio militar.

Comision local de Cartagena, de reformas en las clases obreras.

Balance de la sociedad anónima «La Constancia.»

Relacion de individuos licenciados de la Armada en 1880 á los que se concedió cruz de plata del mérito naval.

Subasta el 24 de Setiembre para la construcción de un bote, que ha de prestar servicios en el Pinatar.

Aviso de la Administración de Contribuciones sobre haber sido destinado á los partidos de Mula y Caravaca el inspector D. Francisco Baró.

Subasta el 27 de Setiembre, en el juzgado de la Catedral, de 3 tahullas y 13 brazas, en la Albatalia, tasadas en tres mil pesetas.

PARTICULAR.

A mi buen amigo Muñoz Montero.

En Murcia, á 20 de Agosto del presente año.

Tantas cosas quiero decirte y son tantas las ideas que se aglomeran en mi cerebro, que no hallo modo de dar comienzo á esta malhadada carta que Dios y los hombres perdonen, por lo pergeñada y maltrecha.

La primer noticia que he de darte, es que ya se están armando las casetas en que se verifica la feria, y francamente lo digo, me ha sucedido este año lo que ningun otro, al ver sacar del local donde permanecen once meses justos, las tablas, los maderos, los trozos de arco, y las mil piezas, en fin, con que la mano del carpintero forma el sitio para el inmenso bazar que vemos todos los años rodear el mezquino y ético paseo de la Glorieta: y digo esto, porque al ver por aquí una hacin de tablas pintadas, por allá un heterogéneo conjunto de piezas de madera de diferentes formas, por otro lado gallardetes, escudos y qué sé yo cuantas cosas más, he creído ver en ello como un inmenso conjunto de caracteres de imprenta que la mano del cajista dispone en tan correcta ordenación, que nos permite luego leer con perfecta claridad lo que no podían espresar confusamente diseminados.

Ya se han fijado en las esquinas los carteles anunciadores de las corridas de

toros en esta población. Loado sea Dios, pues ya estaban exaltados los espíritus toreros por temor de que no se celebraran; y digo espíritus toreros, porque te advierto que yo creo, sin ser partidario de la doctrina espiritista, en que así como hay almas sublimes dadas á la contemplación de lo divinamente bello, hay también almas toreras, que tal vez por reminiscencias de algo parecido, tal vez por necesidad, no pueden vivir en otra atmósfera que la hedionda é insoportable de un tendido de sol; y si esto no te pareciere cierto, dime qué le sucedería á uno de esos grandes aficionados si una vez, tras de haber acariciado la halagadora idea de ver una anunciada corrida, se suspendiera en el día prefijado por cualquier incidente; iríase á su casa, y por dar alguna expansión á su ánimo, se disfrazaría de torero ó de toro y obligaría á su amigo más de confianza ó á su mujer, á qué, simulando la fiesta, le diesen la puntilla; y es posible que tanto uno como otro no lo hicieran muy mal, en fuerza de la costumbre de verlo constantemente con aquella manía.

Mas volviendo á los carteles, te diré que he presenciado una acalorada polémica sobre si una cabeza de toro que ostentan en su parte superior, podía ser, por sus pelos y señales, de un toro capirote, ó de un listón claro, ó retinto en negro; ó en verde y amarillo, y qué sé yo cuantos colores más; y era cosa graciosísima oír á un aficionado decir pestes de los dibujantes que ejecutan originales para los carteles y revistas de toros, los cuales, según él, debían ser antes que dibujantes, toreros, para saber con entero conocimiento lo que habían de hacer; ya ves si la medida es acertada. Cierto es, querido amigo, que á mí me entusiasma todo esto; y que esta afición nuestra á los bichos, no hay que dudar que nos conduce en ocasiones al mayor grado de cultura, pues culto puede llamarse el pueblo que sabe apreciar las bellezas de un arte: así pues, leo, por ejemplo, que á uno de esos héroes de la muleta se le pasea en triunfo por una población; tomo un diario de la corte y veo al pasar la vista por sus columnas, una revista de toros junto á una sesión del Ateneo ó un discurso parlamentario, y es cosa de ver como me entusiasmo leyendo los nombres del Chuchi ó Badila ó Cuatrodedos, al lado los Nuñez de Arce, ó Castelar, ó Pradilla.

Estoy escribiendo, amigo mio, y lo hago con harto dolor, no por otra cosa sino porque quisiera poseer el don de ubicuidad para poder trasportarme en este momento mismo á tu lado, y gozar contigo de las delicias de esa playa, bañarme en las transparentes aguas de ese mar en miniatura, que por serlo así llamamos Mar Menor, y andar á la pesca por esas orillas, donde es fama que los mismos peces se van á las manos del pescador; pues como sabes, soy tan aficionado á la pesca, de algunos meses á la fecha, que ya que por mi mala suerte el pez que quiero no lo puedo coger, me contentaría con pescar á la caña en cualquier otro. ¡Como ha de ser hijo, paciencia y cebar!

Hablándote ahora de nuestra estancia en esta, has de saber que no lo pasamos muy mal, pues entre otras cosas gozamos de una agradable temperatura que varia entre los 33° y 35° centígrados, que no hay más que pedir: el calor, como ves no puede ser mucho, más como nos hemos quedado tan pocos en esta población, somos menes á repartirlo, y nos corresponde pues mayor cantidad á cada individuo; ahora comprendo que por temor á él se haya marchado tanta gente, siquiera haya sido, por no tener otro sitio, casa de la lavandera ó el encargado de la limpieza del patio y cocina, (vulgo basurero.)

Encomiéndate en el Señor San Blas cuando te tires al agua, no te acontezca como al infeliz que el último domingo, que también lo fué para él, se ahogó bañándose en el río; y sobre todo, á ver si cuando vienes nos das la agradable noticia de que ya has aprendido á nadar y guardar la ropa, como te lo desea tu afectísimo amigo,

José M. García.

En las fiestas de Ulea, en los días 24, 25 y 26 de los corrientes, dedicadas á San Bartolomé Titular de la Iglesia, á la Sta. Cruz y á San Roque, Patrono del pueblo, serán oradores, respectivamente, D. Antonio Vidal y Giner, Cura Encargado del Carmen, D. Pedro Martínez Garre, Cura de San Nicolás, y D. Pascual Serrano Gomez, Cura de Montealegre. Habrá además castillo y cuerdas, ascension de un gran globo y otras diversiones populares.

SE VENDE una gran coleccion de novelas encuadernadas y en rústica.

Calle de la Zanja, núm. 16, Barrio.

COLOCACION. La desea encontrar José Gomez, para conducir algun carruaje. Darán razon Plaza de S. Ginés. 26.

AMA DE CRIA. Hay una para casa de los padres. Darán razón en la posada de Sta. Catalina, preguntando por Teresa Soriano.

LA ALONDRA.

CUENTO

Dedicado á la Srta. D.^a E. P. P.

Cantó cierta avecilla entre las ramas de un álamo frondoso que se hallaba en la márgen de una fuente, y al escuchar su voz dulce y sonora un pardo Ruiseñor la acompañaba, y amó sin conocer á la cantera.

Jamás abandonó de aquel arbusto las verdes blancas hojas: su nombre suspirando preguntaba; nadie le respondía y anhelante sufriendo mil congojas, de amor languidecía.

Y nunca supo el nombre de aquel ave escondida, sencilla y pura cual paloma blanca, como las blancas hojas en que anida.

Del pardo Ruiseñor, cantor del bosque, su trinar solo fué triste lamento,.... perdió por fin la vida.

¿Y por qué la avecilla oculta el nombre, cruel, el alma hiriendo del alegre cantor de la pradera que no pudo decirle sus amores?

—Porque modesta era.

Por eso sus hermanos hoy la aclaman y entre rosas y nardos y otras flores para Alondra la llaman.

Antonio Romero.

